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/. Funktionsweise von Katalysatoren

Was ist ein Katalysator ?

Als einen Katalysator bezeichnet man in der Chemie einen Stoff, der die Reaktionsgeschwindigkeit

einer chemischen Reaktion beeinflusst, ohne dabei selbst verbraucht zu werden.

Dies geschieht durch Herauf- und Herabsetzung der Aktivierungsenergie.

Katalysatoren, die die Aktivierungsenergie senken,werden als positive Katalysatoren bezeichnet,
negative Katalysatoren sind jene, die die Aktlvxerungsenergle erh6hen.

Jedoch unterscheidet man hier auch zwischen homogenen und heterogenen Katalysatoren.

Typisch fiir die heterogene Katalyse sind gasformige Edukte und feste Katalysatoren.

Man spricht von einer homogenen Katalyse, wenn bei einer chemischen Reaktion der Katalysator

und die Edukte in der selben Phase vorliegen
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Ein Beispiel dafiir ist der Abbau von Wasserstoffperoxid in Zellen (Abfallprodukt des
Stoffwechsels) mit dem Enzym Katalase :
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7. Versuch : Reaktionszeit von Zink mit Salzsdure

Material : Becherglas, Zink-Perle, Salzsiure

Durchfiihrung : 1. Die Masse der Zink-Perle bestimmen
2. Perle in 100ml Salzsédure legen.

K
mesern.

3. Zeit die benotigt wird'um die Perle aufzulésen |

[
Beobachtung : Zink-Perle : 0,64g
Salzsdure : 100ml
— Es sprudelt, - Die Zink-Perle “zittert*,

- Das Gemisch erhitzt sich, — Es riecht streng bzw. dtzend
- Bendtigte Zeit zum Buﬂﬁsen der Zink-Perle : 15:59 Min.
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